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Β’ Κατανυκτικός Εσπερινός και ομιλία για τη 
δωρεά οργάνων στη Μητρόπολη Ιεραπύτνης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με τη συμμετοχή του Ιερού Κλήρου και πολλών ευσεβών 
χριστιανών της Ιεράπετρας τελέσθηκε το απόγευμα της 
Κυριακής της Ορθοδοξίας, 9 Μαρτίου 2025, στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Γεωργίου, η ακολουθία του 
Κατανυκτικού Εσπερινού, στην οποία χοροστάτησε ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος. 

Kατά τη διάρκεια της ακολουθίας τέθηκαν σε προσκύνηση τεμάχια των ιερών 
λειψάνων των Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων, του Αγίου Χαραλάμπους, της Αγίας 
Φιλοθέης της Αθηναίας, του Αγίου Τρύφωνος, του Αγίου Επιφανίου Κύπρου και των 
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Αγίων Αββάδων της Παλαιστίνης, που φυλάσσονται στην Ιερά Μονή Τοπλού 
Σητείας.

Αμέσως μετά το πέρας της ακολουθίας και στο πλάισιο των καθιερωμένων 
ομιλιών κατά τους Κατανυκτικούς Εσπερινούς των Κυριακών της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, ακολούθησε ενδιαφέρουσα ομιλία με θέμα: «Δωρεά Οργάνων: Μια 
πράξη αυτοθυσιαστικής αγάπης, ένα δώρο ζωής προς τον συνάνθρωπο. Ορθόδοξη 
θεολογική προσέγγιση». Ο Σεβ. κ. Κύριλλος προλόγισε κατάλληλα και παρουσίασε 
τον ομιλητή της βραδιάς, τον Αιδεσιμολ. πρωτ. Εμμανουήλ Αντωνακάκη, 
προϊστάμενο του Ι. Κ. Ναού Αγίου Τίτου πόλεως Ηρακλείου και Θεολόγο καθηγητή 
του «Παγκρήτιου» Εκπαιδευτηρίου Ηρακλείου με μεταπτυχιακή εξειδίκευση στη 
Βιοηθική.

Ο ομιλητής, αφού ευχαρίστησε τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Κύριλλο για την ιδιαίτερη 
τιμή να τον καλέσει ως ομιλητή στον Κατανυκτικό Εσπερινό της Α΄ Κυριακής των 
Νηστειών, αναφέρθηκε στην εορτή της Ορθοδοξίας και σημείωσε την ανάγκη να 
ακολουθούμε την οδό της αναζητήσεως και της μαθητείας όλων μας στο αληθινό 
νόημα της Ορθοδοξίας. Όσον αφορά στο θέμα της δωρεάς οργάνων ή ιστών με τη 
μέθοδο των μεταμοσχεύσεων τόνισε ότι «τον ενθουσιασμό των μεταμοσχεύσεων 
συνοδεύουν πολλά ερωτήματα ηθικής, νομικής και ιατρικής φύσεως, τα οποία 
δημιουργούν ερωτήματα και επιφυλάξεις και αμφισβήτηση. Διερωτώνται πολλοί 
ό,τι είναι ιατρικά αποδεκτό μπορεί να είναι και ηθικά αποδεκτό; Επιτακτική, 
λοιπόν, κρίνεται η ανάγκη οριοθέτησης της συγκεκριμένης μεθόδου, ώστε να 



αποβεί ευεργετική για τον άνθρωπο και να αποφευχθεί κάθε είδος κατάχρησης και 
εκμετάλλευσης».

Όπως επίσης σημείωσε η Εκκλησία προσεγγίζει το θέμα με καθαρά θεολογικά 
κριτήρια και με γνώμονα τις πνευματικές και διαχρονικές αξίες της πίστεως, 
χωρίς να εμπλέκεται σε καθαρά επιστημονικά θέματα. Η Εκκλησία πρέπει να 
σεβαστεί τις επιθυμίες των πιστών μελών της, να ευλογήσει εκείνους που θέλουν 
να γίνουν δωρητές οργάνων αλλά και να κατανοήσει τις επιφυλάξεις όσων έχουν 
αντίθεση άποψη.

Ο π. Εμμανουήλ υπογράμμισε ότι κάθε λογική αποδοχής των μεταμοσχεύσεων 
σύμφωνα με την Εκκλησία στηρίζεται στους εξής τρεις κανόνες: α) ακούει με 
συμπάθεια και κατανόηση την κραυγή αγωνίας του λήπτη, δηλ. του ασθενή, όμως 
περισσότερο το χρέος της απέναντι στον δότη, τον οποίο θεωρεί ως πνευματικό 
και πραγματικό λήπτη, σύμφωνα με την εντολή του Χριστού «μακάριον εστί 
μάλλον διδόναι ή λαμβάνειν», β) σέβεται την ελεύθερη και αβίαστη προσφορά του 
δότη, και γ) ευλογεί τη δωρεά οργάνων με τη μέθοδο των μεταμοσχεύσεων, όταν 
το κίνητρό της είναι η ανιδιοτελής αγάπη, η συναλληλία και το πνεύμα 
αυτοθυσίας, ενώ κάθε χρησιμοθηρική, και ωφελιμιστική αντιμετώπιση του 
θέματος θεωρείται πράξη ανήθικη.



Επιγραμματικά ο ομιλητής ξεκαθάρισε ότι «η Ορθόδοξη Εκκλησία ευνοεί και 
ενθαρρύνει την προσφορά ενός εκ των διπλών οργάνων μας (νεφρών) ή ιστών 
(δέρματος, μυελού των οστών, αίματος) από ζώντα δότη», ενώ έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στο ζήτημα του εγκεφαλικού θανάτου, που είναι άμεσα συνδεδεμένος με 
την εξασφάλιση μοσχευμάτων, τονίζοντας ότι η Εκκλησία απαιτεί να τηρηθούν τα 
διεθνή κριτήρια διαγνώσεως του εγκεφαλικού θανάτου.

Ο π. Εμμανουήλ Αντωνακάκης σημείωσε ότι «στην κοσμική αντίληψη των 
μεταμοσχεύσεων επιδίωξη είναι η εξεύρεση μοσχευμάτων, ενώ στην ορθόδοξη 
θεολογία σκοπός είναι η δημιουργία του «πλησίον», αυτού που προσφέρει αγάπη. 
Και κατέληξε λέγοντας ότι «η δωρεά οργάνων, τόσο από εγκεφαλικά νεκρούς 
δότες όσο και από υγιείς ανθρώπους που συνειδητά προσφέρουν τα όργανά τους, 
αποτελεί για την Εκκλησία πράξη φιλαλληλίας και αγάπης, όπως τη δίδαξε ο 
ιδρυτής της Ι. Χριστός», αρκεί να συνοδεύεται από την ελεύθερη και αβίαστη 
προσφορά του ίδιου του δότη, και να μην είναι «εικαζόμενη συναίνεση» και 
υποκατάσταση της βουλήσεως του δότη, καθώς εκείνο που φοβάται και προσπαθεί 
να αποτρέψει η Εκκλησία είναι η εκμετάλλευση από κύκλους μεγάλων οικονομικών 
συμφερόντων.



Ο Σεβ. Μητροπολίτης κ. Κύριλλος ευχαρίστησε από καρδιάς τον ομιλητή για τη 
μεστή, επιστημονικά και θεολογικά τεκμηριωμένη ομιλία του, η οποία ξεκαθάρισε 
τις θέσεις της Ορθόδοξης Εκκλησίας απέναντι σε ένα τόσο ενδιαφέρον από κάθε 
άποψη θέμα. Του ευχήθηκε να έχει την ευλογία του Αγίου Αποστόλου Τίτου, 
πρώτου Ιεράρχου και Πάτρωνος της Εκκλησίας Κρήτης, στον ναό του οποίου 
διακονεί, και προέτρεψε όλους τους παριστάμενους να προσκυνήσουν τα ιερά 
λείψανα τα οποία κόμισε από την Ι. Μονή Τοπλού ο Ηγούμενος και 
Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως Αρχιμ. Αμβρόσιος Σκαρβέλης, τον οποίο και 
ευχαρίστησε.

Τέλος, ανακοίνωσε ότι η ομιλία της επόμενης Κυριακής Β΄ Νηστειών, 16 Μαρτίου 
2025, θα πραγματοποιηθεί στον Ι. Καθεδρικό Ναό Αγίας Αικατερίνης, στην πόλη 
της Σητείας, με ομιλητή τον Πανοσιολ. Αρχιμ. Δημήτριο Στρατή, Θεολόγο 
Καθηγητή της Π.Α.Ε.Α.Κ, ο οποίος θα μιλήσει με θέμα: «Η βοήθεια από τη 
διδασκαλία του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά στην κατά Θεόν πρόοδο και 
τελείωση».

Παρόντες ήταν ο Ιερός Κλήρος της περιοχής, ο Δήμαρχος Ιεράπετρας κ. 
Εμμανουήλ Φραγκούλης, ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Νικόλαος 
Τζουμάκας, ο Αντιδήμαρχος κ. Γεώργιος Κουγιουμουτζάκης, η Γεν. Γραμματέας 



του Δήμου Ιεράπετρας κ. Μαρία Φραντζεσκάκη και αρκετοί ευσεβείς χριστιανοί.






